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Всем известно, что урок длится всего лишь 45 минут. При чем при господствующей в нашем образовании классно-урочной системе главное место на уроке отводится речи учителя, который должен опросить учащихся, объяснить и отработать новый материал. А домашнее задание, оценки?

Даже простые математические расчёты покажут, что если речь учителя занимает 20 минут на уроке, то на 15-16 учащихся остаётся 25 минут, т.е. 1,6 минуты на ученика. Чему можно успеть научить и научиться за это время? 

Потому понятно желание учителя найти выход из этой ситуации. Классно-урочная система не дает такой возможности. Поэтому, познакомившись с методом диалогового сотрудничества (технология диалоговой взаимопомощи) профессора Н.Н.Суртаевой, мы попробовали его применить на уроках истории, математики, английского языка, географии и биологии в 5 - 9 классах. И надо отметить – сработало! 

Бесспорно, такие уроки являются гораздо более трудоёмкими и требуют больше времени на подготовку, так как нужно приготовить достаточное количество индивидуальных заданий для сотрудничества учащихся. Но зато результат оправдывает эти затраты! Также у учителя появляется возможность использовать материал УМК зарубежных авторов при создании карточек-заданий. Со временем проведения таких уроков в системе учитель накапливает достаточное количество материала и в дальнейшем работает с ним.

Более того меняется и роль учителя. Он не просто преподаватель, он партнёр и консультант или даже наблюдатель.

Меняется и роль ученика. Он превращается в тьютора пусть и по одной узкой теме. В итоге ребята получают шанс не просто совершенствовать и отработать до автоматизма самые сложные темы, но и повышается их мотивация к работе. Из ученика, которому могут не дать на уроке даже его «законные» 1,6мин. он превращается в «эксперта» своей карточки и даже учителя. Повышается его самооценка и уверенность в своих силах и возможностях. А учитель создаёт банк (библиотеку) заданий, которые можно будет применять и на обычных уроках.

В настоящее время к понятию «педагогическая технология» относят все, что касается совершенствования учебного процесса. Дидактическое назначение технологии диалоговой взаимопомощи: наибольшие результаты достигаются при решении задач закрепления знаний, умений учащихся, а также отработки умений, навыков. Для проведения учебного процесса на основе технологии взаимопомощи необходима определенная подготовка. Весь процесс запуска технологии диалоговой взаимопомощи можно разделить на несколько этапов.

Первый этап - подготовительный. На подготовительном этапе педагог должен разработать дидактические карточки по одной и той же теме (время выполнения одной карточки – 2-3 минуты).

Накануне запуска технологии педагог раздает по одной карточке детям, они записывают их в свои рабочие тетради (или получают уже в готовом виде) и дома выполняют задание этой одной карточки. До запуска технологии педагог должен проверить правильность выполнения заданий карточек всеми учащимися (это условие обязательное).

В процессе выполнения нужно и можно консультироваться друг с другом, до уроков могут проводить консультации старшеклассники и педагог. Обязательным условием является работа консультантов класса до урока, в обязанности консультанта входит проверка выполнения домашних заданий учащимися (правильности выполнения карточки), для проверки можно использовать эталон правильности выполнения заданий карточек.

Второй этап – проведение занятий. Это естественное общение в сменных парах и взаимоконтроль. Перед учащимися при естественном общении ставятся две задачи: усвоить содержание всех карточек и помочь товарищам в усвоении содержания своей карточки, которую делал самостоятельно дома и правильность выполнения карточки проверялась педагогом или консультантом.

До начала естественного общения педагог объясняет учащимся, как будет происходить работа на уроке, как будут работать с карточками в парах.

Урок начинается с того, что учащиеся в парах (посадка стандартная) обмениваются заданиями, объясняя друг другу. Посадка учащихся может быть разной: на каждом ряду по восемь вариантов (или по 6, по 4)

После обмена информацией в первой паре начинается движение отдельных учащихся в классе для организации следующих пар. Пересадка и обучение друг друга происходят до тех пор, пока у первого варианта не перебывают все от второго по восьмой включительно.

Каждый из учащихся, таким образом, кроме своего домашнего задания по одной карточке выполняет еще семь вариантов карточек. Каждый из учеников в определенный период был и учеником, и педагогом (постоянно меняясь ролями), и в то же время каждый момент урока – это коллективная деятельность.

В функции ученика по этой технологии входит не только самому усвоить предлагаемый материал для изучения, но и помочь другим товарищам. Кроме того, учащиеся помогают друг другу осуществлять взаимоконтроль после самоконтроля.

Учащимся могут быть предложены маршрутные листы, которые помогут осуществлять пересадку.

Варианты посадки и передвижения учащихся по классу выбирает педагог, и зависит это от возможностей класса (расположения и закрепления мебели, количества учащихся в классе).

После обмена информацией при работе в парах начинается взаимоконтроль, когда учащиеся в отведенное педагогом время для взаимоконтроля спрашивают друг друга поочередно по всем восьми карточкам. Для проверки знаний даются (в зависимости от сложности изучаемого материала) или те же варианты карточек, что были, или новые, но подобные. 

В том случае, если педагог планирует и ставит только одну задачу – организацию усвоения (закрепления) – многократную проработку, то всё организуется так же, как в I случае, только проводится одна часть (обмен карточками). Объем карточки еще больше увеличивается и рассчитан примерно на 5 минут, учащиеся в ходе обмена работы в парах займут около 40 минут, и 5 минут займет организационный момент. В данном случае контроль за усвоением знаний также планируется на следующий урок.

Особенности технологии диалоговой взаимопомощи:

· Возможно проведение технологии в течение одного урока (неспаренного).

· Структура карточки иная (задания даются несложные и небольшие по объему), так как в основном по этой технологии осуществляется отработка умений и навыков, объяснение со стороны ученика рассчитано на 2-3, 3-4, 4-5 минут в зависимости от варианта проведения.

· Чаще всего эта технология направлена на закрепление знаний учащихся.

· Данная методика позволяет организовать процесс активного обучения примерно в течение 15-25 минут для каждого учащегося.
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