Непосредственное руководство Учреждением осуществляет прошедший соответствующую аттестацию директор Румынская Елена Васильевна.
Директор Учреждения:
· осуществляет текущее руководство деятельностью Учреждения и в своей деятельности подотчётен управлению образования администрации Новокузнецкого муниципального района;
· по вопросам, отнесенным законодательством к компетенции директора Учреждения, действует на принципах единоначалия;
· В пределах, установленных законодательством Российской Федерации, договором о закреплении имущества на праве оперативного управления и Уставом, обладает правами и обязанностями, необходимыми для выполнения следующих функций по организации и обеспечению деятельности Учреждения:
· действует без доверенности от имени Учреждения, представляет его интересы, открывает лицевой счет в органах федерального казначейства, заключает договора, выдает доверенности;
· определяет структуру администрации Учреждения, численность, квалификационный и штатный составы работников Учреждения, в установленном порядке назначает (нанимает) на должность и освобождает (увольняет) от должности работников Учреждения, утверждает функциональные обязанности всех работников Учреждения, заключает с ними трудовые договора;
· утверждает штатное расписание, издает приказы и дает указания, обязательные для всех работников Учреждения;
· с учетом рекомендаций и решений Педагогического совета решает вопрос о зачислении, переводе, отчислении и выпуске обучающихся;
· осуществляет руководство расстановкой педагогических и других работников, возлагает обязанности классных руководителей;
· создает условия для творческого роста педагогических работников Учреждения, применения ими передовых форм и методов образования, оптимального осуществления педагогических инноваций;
· утверждает планы, графики работы педагогического коллектива и расписания занятий;
· распределяет учебную нагрузку;
· устанавливает заработную плату работникам, в том числе надбавки и доплаты к должностным окладам, порядок и размеры премирования работников в соответствии с системой заработной платы, установленной нормативными правовыми актами органа местного самоуправления Новокузнецкого муниципального района;
· является распорядителем финансовых средств, выделяемых Учреждению из бюджета и других фондов, организует рациональное использование денежных и иных средств Учреждения;
· директор Учреждения приостанавливает решения общего собрания трудового  коллектива, педагогического совета в случае их противоречия действующему законодательству Российской Федерации, нормативно-правовым актам, издаваемым органом местного самоуправления Новокузнецкого муниципального района, настоящему Уставу;
· выполняет иные функции, предусмотренные действующим законодательством Российской Федерации, нормативно-правовыми актами Кемеровской области и органов местного самоуправления Новокузнецкого муниципального района, настоящим Уставом и трудовым договором.
 Директор несёт ответственность за свою деятельность в соответствии с функциональными обязанностями, определенными трудовым договором, должностной инструкцией, квалификационными требованиями и настоящим Уставом.
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